



# 沪上野禽黑市依然活跃

## 疾控专家提醒:市民新春出游时应少与野禽接触,勿食“野味”

本报记者 范洁

明天零时起,上海活禽交易市场进入季节性关闭。然而,在崇明、金山、松江、青浦等郊县地区,非法捕杀、偷运、贩卖和食用野鸟的行为依然猖獗。

每天,都有上万只雀鸟、斑鸠、野鸭等禽鸟,未经任何检验检疫从黑市流入野味餐馆,甚至家庭厨房。

春节正值候鸟迁徙期,也是禽流感高发季。疾控专家提醒:市民应减少与野禽接触,尤其出游时勿食“野味”,过个平安年。

### 麻雀野鸽公然叫卖

“凌晨5时40分,青浦区练塘镇农贸市场门口,发现3名非法售卖野鸟的摊贩,通知民警后截获一人,查扣剥去羽皮的死鸟78只。”

“7时50分,金山区枫泾镇新泾路菜市场管理办公室斜对面,摊主现场拔羽、剥皮、宰杀野鸟,水泥台上堆放至少200只雀鸟和斑鸠,不时从台下纸箱拿出死鸟。”

“9时10分,金山区朱泾镇万安市场东门外,3名鸟贩在林业站工作人员到达前逃离,遗落的一个小麻袋内有近百只死鸟,大部分已经散发腐臭。”

在政协委员、《自然与科技》杂志主编周保春的调研本上,1月28日的三条笔记触目惊心。那天上午,他与民间护鸟志愿者姜龙,随同上海野保站工作人员来到青浦、金山的三个大型农贸市场,实地探访春节前的野鸟贩卖情况。

临近过年,上海郊区的野禽交易市场愈发火热,一些市民将野禽作为冬令进补的佳品端上餐桌。“这几个摊位的生意都很火,鸟贩子把手头的货卖完后,不断有新货从其他地方送来。”周保春回忆。

姜龙则用“供销两旺”形容野禽交易,不同市场的售卖方式、价格也有区别。在金山,麻雀大小的小鸟普遍3元一只,野鸽子大约在20至30元。在青浦,鸟贩子用线绑起雀鸟腿足,10只扎成一捆卖15元。

### 野禽黑市屡禁不止

公开非法售卖野禽的现象在上海长期存在,可谓屡禁不止。

“万安农贸市场,就有好几张顽固的‘老面孔’。”姜龙介绍,去年12月28日,朱泾镇公安和林业执法人员在该市场查获超过一千只野鸟,并将4名摊贩带回派出所。但是,今



■ 志愿者去年在金山区朱泾镇一菜场外拍到摊贩公然售卖野鸟 姜龙 摄

年1月5日,就听到回访的志愿者反映“上礼拜被抓的四个老阿姨又在老地方摆摊,卖起成堆的野鸟”。

鸟贩子流动性、隐蔽性强,善打“时间差”和“游击战”。5点半开卖、7点钟收摊,赶在城管、工商部门上班前“销声匿迹”。“时间一长,小贩都认得民警和野保队员,我们一接近摊位,他们就开跑。”周保春无奈感叹,在新泾路菜市场发现野鸟摊位后,他立刻赶到枫泾镇工商所举报,然而当他和工作人员回到市场时,得到“风声”的贩鸟女摊主已经“若无其事地吃起早饭,面前的水泥台也收拾得干干净净”。

周保春透露,在金山、松江、宝山、青浦等地,有超过10个农贸市场贩卖野鸟,每处一次摆出的鸟儿数量都不少于500只。他算起一笔账:按照三天卖完一批野鸟测算,一个农贸市场每年卖出的野鸟数不少于6万只。“说明每年在上海被猎杀而进入食客腹中的鸟儿,肯定超过60万只!”

一位经常在郊县走访的志愿者

则认为现状更不乐观:每年在上海地区被非法捕杀食用的野鸟的数量,保守估计也在百万只以上。

### 接触食用暗藏隐患

“在查处的野禽中,除了现场拔毛去皮的,也有经过冰冻的死鸟,出售时已经明显腐败变质,散发恶臭。”姜龙怀疑,这些腐坏的野鸟大多是流向小饭馆,做成“野味大餐”。

“野禽来源不明,可能携带多种亚型流感病毒,潜藏风险与隐患。”上海市动物疫病预防控制中心主任刘佩红解释,野生鸟是许多人畜共患疾病的天然宿主,人与鸟类近距离接触极易染病,除了禽流感、西尼罗河热等,有些疾病尚不为人所知,传播途径和致病机理有待研究。

去年4月,中国科学院病原微生物与免疫学重点实验室对H7N9禽流感病毒基因溯源研究显示,H7N9禽流感病毒基因来自于东亚地区野鸟和中国上海、浙江、江苏鸡群的基因重配。

此外,不少盗猎者在捕鸟时采

### 韩国 野生候鸟或为 H5N8“元凶”

1月28日,韩国西南部全罗南道罗州市和中部忠清南道天安市经检测确定暴发高致病性禽流感。韩国已有27处确诊的H5N8型禽流感报告,疫情呈现向全境蔓延趋势。

此前,韩国农业部发表公告:一水塘中100只野鸭的尸体被检测出H5N8禽流感病毒,与全罗北道禽类养殖场发现的病毒相同。该公告称,这些过冬候鸟很可能就是此次韩国爆发恶性禽流感的罪魁祸首:“一些到这里过冬的野

鸭身上携带禽流感病毒,并将病毒传染给附近地区的家禽。”

韩国农业部确认这些候鸟为花脸鸭,这种野鸭在俄罗斯东部繁殖、在东亚地区过冬,它们通常在10月至次年3月期间造访韩国。据悉,韩国政府正在候鸟途经的地方密切监控候鸟,包括水库、河流、水田,也在对人们前往这些地区捕猎、观光的活动采取限制措施。

专家建议,按照候鸟迁徙途径,设立野生动物疫源疫病监测站。

### 网友呼吁抵制贩卖食用野禽

@赵林中:春节到乡下过年,离活鸡活鸭远一点!也不要接触野鸟。特别是小孩子,大多喜欢追着鸡鸭跑,今年要让他们远离。恐慌不必要,防范不可少。

@天涯释执:野禽与家禽相比并无多余的营养价值,味道也没有更好,反倒有寄生虫、农药残留、禽流感的风险。我承诺:不吃野鸟及其他野生动物!

@鹤鸟:不吃野味,不捕捉或购买野生鸟兽,不仅是对自己 and 家人的健康负责,更是对自然生

态的健康负责!

@让候鸟飞:所有鸟类都可能携带禽流感病毒。而除了禽流感以外,炭疽、SARS、西尼罗河病毒、鹦鹉热、新城疫、狂犬病、鼠疫等,都是野鸟易携带的病毒。

@菲菲钟:没有买卖就没有杀害,不要纵容那些捕鸟人、吃鸟人!

@社会创业者:曾经的没品吃货们,拒吃野鸟是最容易的显示意志力、提升正能量的事!享有一季美丽的心情比吃一顿可疑的野味幸福得多!不吃野鸟,你能做到!

用“毒杀”方式,以呋喃丹等剧毒、高残农药毒杀野禽,黑心商贩则将这些“毒鸟”直接售卖给餐馆和市民。当人误食被呋喃丹毒死的野禽后,有可能出现流泪、痉挛等症状,而且毒性残留时间较长,将造成永久性损伤,严重时甚至会致死。

大年初一起,上海实施活禽交易季节性关闭,刘佩红提醒市民同时远离野禽市场。“最近,多地进入禽流感易发、多发期,正规的活禽交易都有危险,更别说是野禽黑市。”刘佩红呼吁,市民应培养健康的消费理念和饮食习惯,别因为贪图一时“尝鲜”,将健康和生命置之不顾。

### 倡议扩大禁猎范围

有需求,就有市场。野禽交易长期活跃,直接诱发盗猎泛滥。“尴尬的是,偷猎者即使捕杀成千上万只野禽,也构不成触犯法律。”周保春坦言,相关法规的缺失,是猎鸟、贩鸟行为难以根除的原因之一。

“比如这次在练塘镇,从鸟贩子那里扣查的78只野鸟全部被拔毛

处理,暂时不能分辨品种是否涉及国家保护动物,所以民警只是登记了摊贩的身份证号和联系方式,口头教育后就放走了。”周保春补充,上海绝大多数留鸟都不属于国家级保护动物,只是“三有动物”,即有益的、有重要经济价值和科研价值的动物,目前我国对于捕杀、收售、持有“三有动物”并无明确处罚。

今年两会,周保春与同事顾洁燕向政协与人大同步提交《关于扩大本市野生动物禁猎区范围的建议》。“在禁猎区内捕捉非国家重点保护的鸟类20只以上,就可由公安部门刑事立案。但上海的禁猎区连同自然保护区总面积只有1135平方公里,约占上海陆地总面积的18%,剩余82%未受保护的面积,成为了偷猎者肆意妄为的不法空间。”

周保春认为,如果能够上海全市列为禁猎区,将有效打击非法捕杀、贩售野禽的行为。“或者划定禁猎期,例如湖北省就从今年1月1日起,禁止捕猎所有野生鸟类,直至2018年12月31日。”

放心为魂 | 上海市第一百货商店 | 大众为本

**第一百货 大拜年** happy new year! 2014 骏马纳福迎新年

精选商品 **4折起**

活动时间:1月31日(初一)至2月6日(初七) 活动详情请见商场海报

- 8F ★ 羊绒衫 3.5折起
- 1F ★ 黄金饰品(部分)每克立减30元
- 3F ★ 马天奴 2折起 ★ 斯尔丽皮草 2.5折起
- ★ 音儿、凯撒 4折起
- ★ 三枪保暖内衣(部分) 买一送一
- ★ 伊特马男女内衣套裤198元/套 再买一送一
- ★ 滋补品 7.5折
- ★ 保健品:自然之宝、澳琳达保健品全场7折优惠
- ★ 进口红酒全场 8.5折
- ★ 天申茗茶全场8折
- ★ 2014年新年节日礼篮 热卖中

Food Town 食品城

新浪微博 http://weibo.com/dybhsd 地址:南京东路930号 电话:021-63223344转 官方网站 www.bldybh.com